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Σκοπός του μαθήματος είναι να δώσει στους φοιτητές την έννοια της χρήσης και χρησιμότητας της οργάνωσης της γνώσης με τις αρχές και τις μεθόδους της ευρετηρίασης (indexing) και της δημιουργίας περιλήψεων (abstracting) με την αξιοποίηση της τεχνολογίας για τη στήριξη των διαδικασιών αυτών. Αντικείμενο του μαθήματος αποτελούν επίσης οι μέθοδοι σύνθεσης ευρετηρίων και η παρουσίαση των κάθε μορφής σχημάτων και συντάξεών τους. Επίσης, η αποτύπωση και παραγωγή μεταδεδομένων πληροφοριών ανεξαρτήτως μορφής, (έντυπης και μη,  έργων πολιτισμού, τέχνης, κλπ.)

Στόχοι

Στόχος του μαθήματος είναι να δώσει στους φοιτητές τις βάσεις για:

· την κατανόηση του ρόλου της ευρετηρίασης και της δημιουργίας περιλήψεων στη θεματική πρόσβαση

· τις τεχνικές και τις διαδικασίες της ευρετηρίασης και της δημιουργίας περιλήψεων με τη χρήση της τεχνολογίας και των προτύπων

· τις τεχνικές και τις διαδικασίες της αυτοματοποιημένης ευρετηρίασης

· τις τεχνικές σχεδιασμού και δημιουργίας ευρετηρίων και τη χρήση τους

· τη δυνατότητα αξιολόγησης των ευρετηρίων  και υπηρεσιών ευρετηρίασης / περιλήψεων για συγκεκριμένες μορφές και θέματα

· τη δυνατότητα δημιουργίας ευρετηρίων και περιλήψεων ιστοσελίδων και την αντίστοιχη  διάθεσή τους

· τη δυνατότητα δόμησης ειδικών θεματικών ευρετηρίων για συγκεκριμένες εφαρμογές (πχ ηλεκτρονικά αποθετήρια, θεματικές πύλες, κλπ)

Περίγραμμα

Το μάθημα χωρίζεται στις ακόλουθες ενότητες:

· Εισαγωγικά. Η δόμηση της πληροφορίας και η παραγωγή μεταδεδομένων. Ο ρόλος των ευρετηριάσεων και συντάξεων περιλήψεων στην οργάνωση της γνώσης. Σχέση με την καταλογογράφηση και ταξινόμηση. 

· Τεχνικές ευρετηρίασης. Πρότυπα. Εφαρμογές. Ευρετηρίαση και θεματική πρόσβαση: Ελεγχόμενο λεξιλόγιο Συστήματα περιγραφής, οργάνωσης, και αποθήκευσης πληροφοριών(ISO και DUBLIN CORE).  Δημιουργία πεδίων ευρετηριάσεων για την έντυπη αρθρογραφία και την αρθρογραφία στον Παγκόσμιο Ιστό

· Τεχνικές δημιουργίας περιλήψεων. Σύνθεση ενδεικτικών, πληροφοριακών και υβριδικών περιλήψεων. Πρότυπα. Εφαρμογές. Περιλήψεις και θεματική πρόσβαση. Ελεγχόμενο λεξιλόγιο και ελεύθερο λεξιλόγιο.

· Ο χαρακτήρας και οι τύποι των ευρετηρίων. Δόμηση ευρετηρίων. Ο χαρακτήρας και οι τύποι των περιλήψεων. Αξιολόγηση.

· Αυτοματοποιημένα ευρετήρια. Αυτόματη ευρετηρίαση και κατανόηση της πληροφορίας σε ηλεκτρονική μορφή.

·  Ευρετηρίαση και Διαδίκτυο. Ευρετήρια ιστοσελίδων. Δόμηση ειδικών θεματικών ευρετηρίων για συγκεκριμένες εφαρμογές (πχ ηλεκτρονικά αποθετήρια, θεματικές πύλες, κλπ)

· Αξιολόγηση υπηρεσιών ευρετηρίασης και δημιουργίας περιλήψεων.

· Η ευρετηρίαση ως ελεύθερο επάγγελμα των επιστημόνων πληροφόρησης.
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Εισαγωγή
Η οργάνωση της καταγεγραμμένης πληροφορίας
Η ανάγκη του ανθρώπου να οργανώνει την πληροφορία που έχει διαθέσιμη είναι έμφυτη και αποτελεί σχεδόν αυτόματη λειτουργία
. Η λειτουργία της μνήμης είναι ουσιαστικά η αποθήκευση και ανάκτηση πληροφοριών. Οι ψυχολόγοι έχουν διατυπώσει την άποψη ότι το ανθρώπινο μυαλό κατηγοριοποιεί κάθε πληροφορία που προσλαμβάνει από το περιβάλλον του μέσω των αισθήσεων και την ανακτά μόλις τη χρειαστεί. Η διαδικασία της κατηγοριοποίησης περιλαμβάνει τη δημιουργία ομάδων πληροφοριών που συνδέονται μεταξύ τους με ένα ή περισσότερα κοινά χαρακτηριστικά. Η οργάνωση των πληροφοριών στο ανθρώπινο μυαλό αλλά και στην ανθρώπινη καθημερινότητα των πληροφοριακών οργανισμών γίνεται με ένα βασικό στόχο: την ανάκτησή τους. Η ανάκτηση εξασφαλίζει την επαναχρησιμοποίηση των πληροφοριών τη στιγμή που θα είναι και πάλι αναγκαίες. Αν οι πληροφορίες δεν είναι οργανωμένες δεν μπορεί να επιτευχθεί ανάκτηση και φυσικά αποκλείεται η επαναχρησιμοποίηση. Στη βασική αυτή αρχή λοιπόν στηρίζεται και η φιλοσοφία του παρόντος μαθήματος που αποτελεί βασικό μηχανισμό οργάνωσης της πληροφορίας και στοχεύει στην ανάκτηση και διαρκή επαναχρησιμοποίησή της. 
Από την άποψη αυτή η πληροφορία συγκεντρώνεται σε ομάδες που δεν διαχωρίζονται με βάση το υλικό καταγραφής τους πχ CD, Βιβλία, άρθρα, χάρτες, κλπ αλλά το κοινό νοηματικό τους σύνδεσμο. Τις ομάδες αυτές θα μπορούσαμε να τις αποκαλέσουμε πληροφοριακές ενότητες. Είναι γνωστό ότι τη διαχείριση αυτών των πληροφοριακών ενοτήτων την κάνουμε μέσα από τη διαδικασία που ονομάζουμε βιβλιογραφικό έλεγχο  και ο οποίος σήμερα έχει μια σειρά εφαρμογών.
Ο Βιβλιογραφικός έλεγχος και η οργάνωση των πληροφοριών 
Η αποτύπωση ενός τεκμηρίου μέσα από την καταγραφή των βασικών στοιχείων δημιουργίας του που αποτελούν και την ταυτότητά του αποτέλεσε και την απαρχή όλων των βιβλιογραφικών δεδομένων (ποιος είναι ο τίτλος του, ποιος το δημιούργησε, πότε, που, τι περιέχει) και εξακολουθεί να αποτελεί το βασικό συστατικό της ευρετηρίασης. Η συστηματική καταγραφή αυτών των στοιχείων και ο έλεγχος τους αποτελεί αυτό που σήμερα ονομάζουμε βιβλιογραφικό έλεγχο. Εξετάζοντας τώρα τα στοιχεία του βιβλιογραφικού ελέγχου που ενισχύουν τη διαδικασία οργάνωσης των πληροφοριών και συγκεκριμένα της ευρετηρίασης θα δούμε ότι μέσα από το βιβλιογραφικό έλεγχο επιδιώκουμε και επιτυγχάνουμε τα εξής:
1. Τον εντοπισμό όλων των τύπων πληροφοριακών ενοτήτων τη στιγμή που αυτές είτε παράγονται είτε γίνονται διαθέσιμες. 

Η ύπαρξη ενός βιβλίου ή ενός ηλεκτρονικού κειμένου στο διαδίκτυο αποκτά πληροφοριακή αξία από τη στιγμή που το βιβλίο ή το κείμενο γίνεται γνωστό ότι υπάρχει. Η γνωστοποίηση αυτή για μεν το βιβλίο επιτυγχάνεται μέσα από τους καταλόγους των εκδοτών, τα ευρετήρια (όπως το books in print, τη βάση του biblionet, κλπ), βιβλιοκριτικές, κλπ για δε το ηλεκτρονικό κείμενο πραγματοποιείται από τη στιγμή που η πρώτη μηχανή αναζήτησης (google, yahoo, κλπ) το ανακτήσει μέσω μιας διατυπωμένης αναζήτησης. Η διαδικασία της ευρετηρίασης στην πρώτη φάση της περιλαμβάνει τον εντοπισμό όλων των διαθέσιμων τύπων πληροφοριακών ενοτήτων. Δηλαδή, εντοπίζουμε για ένα θέμα όλες τις υπάρχουσες μορφές πληροφορίας. Πχ για την πληροφοριακή ενότητα  «Κώδικας ντα Βίντσι» (βιβλίο, ταινία, ηχογραφημένο βιβλίο) αν θέλουμε η πληροφορία που θα αποδώσουμε να έχει πληρότητα οφείλουμε να αποδώσουμε το κείμενο, την ταινία, την ηχογράφηση, τις βιβλιοκριτικές, τη σχετική αρθρογραφία για το έργο, τις σχετικές ανακοινώσεις που έκανε η Καθολική Εκκλησία κλπ. Επομένως ως προς τον τομέα αυτό ο  Βιβλιογραφικός έλεγχος συνίσταται:

· Στον προσδιορισμό όλων των διαθέσιμων τεκμηρίων σε οιαδήποτε μορφή και στη ένταξή τους σε ένα ενιαίο πληροφοριακό σύνολο που θα έχει ως κοινό χαρακτηριστικό την έννοια που προσδιορίσαμε (για το παράδειγμά μας «Κώδικας ντα Βίντσι»). Η βιβλιοθήκη ή ο οποιοσδήποτε πληροφοριακός οργανισμός που είναι επιφορτισμένος με το έργο της οργάνωσης της πληροφορίας θα πρέπει να λάβει υπόψη του ότι οι διαφορετικές αυτές μορφές του τεκμηρίου, ενδέχεται να μην έχουν τον ίδιο δημιουργό (πχ μπορεί να είναι ο Dan Brown ή η Ρωμαιοκαθολική εκκλησία) ή να μην έχουν τον ίδιο τίτλο (πχ The Da Vinci Code αλλά και τα «Απόκρυφα Ευαγγέλια” ή The Quest for the Holy Grail). Θα πρέπει όμως να έχουν ένα κοινό σημείο πρόσβασης που να τα ενοποιεί και να μπορεί σε δεδομένη αναζήτηση να αποδώσει ένα ολοκληρωμένο πληροφοριακό σύνολο. Στην προκειμένη περίπτωση το κοινό αυτό σημείο είναι το θέμα. 
· Η διαρκής ενημέρωση αυτού του πληροφοριακού συνόλου με οτιδήποτε νέο εμφανίζεται και έχει το κοινό χαρακτηριστικό που προσδιορίσαμε αποτελεί ακρογωνιαίο λίθο της ευρετηρίασης και είναι αυτό το οποίο προσδιορίζει τη δυναμική της. Δηλαδή η διαρκής ενημέρωση του πληροφοριακού συνόλου με νεοπαραγόμενο υλικό που έχει το ίδιο κοινό σημείο αναγνώρισης, δηλ. το θέμα.
· Στο χώρο των ηλεκτρονικών κειμένων η ενημέρωση είναι άμεση και μπορεί να είναι αυτόματη όταν τα πληροφοριακά σύνολα που επιδιώκουμε να φτιάχνουμε κάθε φορά είναι σαφώς προσδιορισμένα μέσα από θεματικές κατηγορίες και δυναμικά αναπτυσσόμενα ελεγχόμενα λεξιλόγια (συνήθως σήμερα θησαυροί και οντολογίες).
2. Στον εντοπισμό έργων μέσα σε ευρύτερα τεκμήρια (άρθρα σε περιοδικά, κεφάλαια βιβλίων, ανακοινώσεις σε πρακτικά συνεδρίων, κλπ). 
Ουσιαστικά λειτουργεί συμπληρωματικά με την προηγούμενη διαδικασία του εντοπισμού. Δηλαδή, ο εντοπισμός ενός τεκμηρίου δε σταματάει σε τεκμήρια που στέκονται αυτόνομα αλλά επεκτείνεται και σε αυτά που ενδέχεται να αποτελούν μέρος ευρύτερων εργασιών. Παραδοσιακά ο βιβλιογραφικός έλεγχος έχει συνδυαστεί με το «βιβλίο» και έχουμε μάθει να το διαφοροποιούμε από την περιγραφή άλλων τεκμηρίων. Τα βιβλία αντιμετωπίζονται ως μονάδες και η περιγραφή τους περιστρέφεται γύρω από αυτή τη μονάδα. Ωστόσο, τα τεκμήρια όπως δεν είναι αποκλειστικά βιβλία κατά τον ίδιο τρόπο δεν είναι αποκλειστικά και αυτόνομες εργασίες. Άρθρα μέσα σε περιοδικά, εργασίες δημοσιευόμενες σε πρακτικά συνεδρίων, κλπ αποτελούν καίριο κομμάτι των πληροφοριακών ενοτήτων. Επισημαίνουμε ότι καθώς η παραγωγή ενός άρθρου είναι συντομότερη ως διαδικασία από την παραγωγή ενός βιβλίου το μεγαλύτερο μέρος των νέων επιστημονικών εξελίξεων παρουσιάζεται με τη μορφή αρθρογραφίας και ανακοινώσεων σε συνέδρια και λιγότερο με τη μορφή βιβλίων. Είναι λοιπόν απαραίτητο συστατικό μιας πληροφοριακής ενότητας η συμπερίληψη εργασιών που προκύπτουν από την τρέχουσα και αναδρομική αρθρογραφία καθώς και την κάθε είδους δημοσίευση που μπορεί να αποτελεί μέρος ενός ευρύτερου συνόλου. Η προσπάθεια αποτύπωσης πληροφορίας που εμπεριέχεται σε μη αυτόνομα τεκμήρια είναι ουσιαστικά και η απαρχή της διαδικασίας της ευρετηρίασης, καθώς μας οδηγεί στην πρόσβαση σε πληροφορία που δεν είναι προσβάσιμη μέσω των παραδοσιακών καταλόγων των βιβλιοθηκών. Από την προσπάθεια αυτή γεννήθηκαν τα πιο γνωστά ευρετήρια
 στην επιστημονική αρθρογραφία (Science Index, Humanities Index, Index Medicus, κλπ).
3. Συστηματική οργάνωση των πληροφοριακών ενοτήτων στις συλλογές των βιβλιοθηκών, αρχείων, μουσείων, θεματικών πυλών και αποθετηρίων.
Η δημιουργία εξειδικευμένων συλλογών (πχ για ένα συγκεκριμένο θέμα ή επιστημονικό κλάδο, ή τόπο ή ιστορική περίοδο, ή γλωσσική ενότητα, κλπ) που αποτελούν ένα πληροφοριακό σύνολο αποτελεί κεντρική λειτουργία όλων των πληροφοριακών οργανισμών. Η συστηματική οργάνωση των εξειδικευμένων συλλογών που εξυπηρετεί την ανάκτησή τους αποτελεί τη διαδικασία της ευρετηρίασης. Οι συλλογές, όπως ήδη αναφέρθηκε είναι δυνατό να περιλαμβάνουν τεκμήρια σε οιαδήποτε μορφή. Είναι επίσης δυνατό οι συλλογές αυτές να μην αποτελούνται από τεκμήρια που ο οργανισμός έχει στην κατοχή του, αλλά και από τεκμήρια στα οποία έχει ήδη εξασφαλίσει ή δύναται να εξασφαλίζει πρόσβαση. Επισημαίνουμε ακόμα ότι συχνά η συστηματική οργάνωση των συλλογών στοχεύει στο να δώσει μια κατεύθυνση για το σημείο που βρίσκεται υλικό το οποίο ανήκει εννοιολογικά ή αποτελεί μέρος ενός πληροφοριακού συνόλου. 
4. Παραγωγή ευρετηρίων από τα στοιχεία που καταγράφονται με βάση τα βιβλιογραφικά πρότυπα.
Τα ευρετήρια είναι το μέσο πρόσβασης στην πληροφορία που περιέχεται σε ένα τεκμήριο, σε μια πληροφοριακή ενότητα ή στο πληροφοριακό σύνολο μιας συλλογής. Τα ευρετήρια είναι εργαλεία αναζήτησης και έχουν διάφορες μορφές όπως κατάλογοι βιβλιοθηκών, βιβλιογραφίες, ευρετήρια αρχείων, μουσειακοί κατάλογοι και καταγραφές, κατάλογοι δικτυακών τόπων κλπ. Αποτελούν δηλαδή τα εργαλεία ένταξης ενός τεκμηρίου σε μια πληροφοριακή ενότητα. Τα ευρετήρια είναι από τις πλέον πρώιμες εφαρμογές της οργάνωσης της γνώσης και σε αυτά στηρίζονται βασικές λειτουργίες των βιβλιοθηκών και των λοιπών πληροφοριακών οργανισμών. Η έντυπη μορφή τους τείνει πλέον να αντικατασταθεί εξ ολοκλήρου από την ηλεκτρονική τους μορφή.

5. Δημιουργία σημείων πρόσβασης και αντίστοιχων ευρετηρίων: Συγγραφέας, τίτλος, θέμα και άλλα χρήσιμα στοιχεία. 
Η δημιουργία ευρετηρίων με βάση το όνομα του συγγραφέα, τον τίτλο και το θέμα είναι οι βασικές λειτουργίες του κάθε καταλόγου. Στην ουσία με βάση όλα τα στοιχεία που προκύπτουν από τα δεδομένα των τεκμηρίων δημιουργούμε σημεία πρόσβασης (συγγραφέα, τίτλο, θέμα, κλπ). Η καταγραφή των στοιχείων αυτών αποδίδει μεταδεδομένα που συγκεντρωτικά κατά είδος (πχ συγγραφείς, τίτλοι, θέματα, εκδότες κλπ) μπορούν να σχηματίσουν αντίστοιχα ευρετήρια συγγραφέων, τίτλων, θεμάτων, εκδοτών, κλπ. Τα ευρετήρια αυτά ακολουθούν πρότυπα ώστε να διευκολύνεται η πρόσβαση στα τεκμήρια. Σήμερα, οι βάσεις δεδομένων κάνουν τη διαδικασία αυτόματα.

Η δημιουργία πρόσβασης από τα σημεία αυτά προσθέτει αξία στην πληροφορία καθώς την καθιστά προσβάσιμη μέσα από τα βασικά συστατικά της. Αυτό που προσθέτει ακόμα περισσότερη χρησιμότητα άρα και αξία είναι η χρήση καθιερωμένων αρχείων ονομάτων και θεμάτων για τη δημιουργία των ευρετηρίων αυτών. Δηλαδή να υπάρχουν τυποποιημένοι κατάλογοι συγγραφέων και θεμάτων που να αποτελούν τον κοινά αποδεκτό τρόπο έκφρασής τους. Δηλαδή, για μεν τους συγγραφείς  να δίνουν τον καθιερωμένο τρόπο καταγραφής του ονόματός τους, για δε τα θέματα τους καθιερωμένους προτιμώμενους όρους που έχουν επιλεγεί για να εκφραστεί μια έννοια. Είναι σαφές ότι για τους τίτλους δεν είναι δυνατή η καθιέρωση καθώς είναι μοναδικοί για κάθε τεκμήριο και δεν υπάρχει περίπτωση να επαναληφθούν. 
Η χρήση καθιερωμένων αρχείων θεμάτων αποτελεί διαρκή επιδίωξη των επιστημόνων της πληροφόρησης. Υπάρχουν διάφορα συστήματα για την καθιέρωση των θεμάτων και για τη δόμηση των εργαλείων που τα περιλαμβάνουν. Το έργο αυτό αποτελεί αντικείμενο της «θεματικής πρόσβασης» και καίριο σημείο της ευρετηρίασης. Επισημαίνουμε και θα αναλυθεί παρακάτω ότι στα αυτοματοποιημένα περιβάλλοντα η πρόσβαση μέσω λέξεων κλειδιών που εξασφαλίζουν ουσιαστικά τη θεματική πρόσβαση γίνεται πλέον αυτόματα. Ωστόσο, καθώς η πληροφορία αυξάνεται ο έλεγχος του λεξιλογίου και η δημιουργία καθιερωμένου και ελεγχόμενου λεξιλογίου γίνεται επιτακτική. 
Η χρήση των καθιερωμένων αρχείων έχει νόημα όταν τα συστήματα ευρετηρίασης και ανάκτησης δεδομένων έχουν σχεδιαστεί για να τα αξιοποιήσουν. Έτσι έργο της ευρετηρίασης είναι και ο σχεδιασμός τέτοιων συστημάτων αναζήτησης και παρουσίασης της πληροφορίας. Για να επιτευχθεί αυτό χρησιμοποιούνται πρότυπα, τόσο για τη δόμηση των καθιερωμένων αρχείων του λεξιλογίου όσο και για τη δόμηση και παρουσίαση των μεταδεδομένων των πληροφοριών.
6. Εξασφάλιση πρόσβασης στο τεκμήριο ή υπόδειξη του σημείου που μπορεί να βρεθεί.
Στο πλαίσιο του βιβλιογραφικού ελέγχου δίνεται μία κατεύθυνση για το που βρίσκεται ένα αντίγραφο του τεκμηρίου. Οι κατάλογοι των βιβλιοθηκών παρέχουν εκ των πραγμάτων ταξινομικούς αριθμούς που ουσιαστικά οδηγούν το χρήστη στο τεκμήριο. Στην περίπτωση των ευρετηριάσεων αρθρογραφίας η αναφορά της βιβλιοθήκης ή του οργανισμού που διέθετε αντίγραφο του τεκμηρίου ήταν πάντοτε επιθυμητή. Η αναφορά αυτή θεωρούνταν «προστιθέμενη αξία» για την πληροφορία. Από την επιδίωξη αυτή δημιουργήθηκαν ευρετήρια περιοδικών και οργανισμών που τα διέθεταν ή είχαν συνδρομή σε αυτά
. Αντίθετα οι βιβλιογραφίες δεν έδιναν συνήθως το σημείο ύπαρξης ενός τεκμηρίου. Προϋπόθεταν ότι η βιβλιογραφική αναφορά που περιλαμβάνει τον παραγωγό (εκδότη) του τεκμηρίου μπορούσε να καλύψει αυτό το στοιχείο. Έτσι κατηύθυνε ουσιαστικά το χρήστη προς την πηγή παραγωγής και όχι προς το σημείο πρόσβασης.
Αντίθετα στο ηλεκτρονικό περιβάλλον η διαδικασία κατεύθυνσης στο τεκμήριο (URL) περιλαμβάνεται στα σχήματα ευρετηρίασης και η πρόσβαση σε αυτό είναι συνήθως άμεση. Στις δε περιπτώσεις των βάσεων πλήρους κειμένου η πληροφορία δίνεται άμεσα χωρίς καν τη μεσολάβηση της κατεύθυνσης.
Οργάνωση πληροφοριών σε διαφορετικά περιβάλλοντα
Η οργάνωση των πληροφοριών ενδιαφέρει το σύνολο των πληροφοριακών οργανισμών και παρουσιάζει ομοιότητες ως προς τη φιλοσοφία προσέγγισής της και διαφοροποιήσεις ως προς επί μέρους θέματα διαχείρισης, ανάλογα με τον οργανισμό.
· Βιβλιοθήκες όλων των ειδών

Η οργάνωση των πληροφοριών εστιάζει στη δημιουργία του καταλόγου του υλικού τους. Αυτό περιλαμβάνει τις διαδικασίες της καταλογογράφησης, θεματικής ευρετηρίασης και ταξινόμησης. Σε ένα ευρύτερο επίπεδο εστιάζει επίσης στη δημιουργία των συλλογών που αποτελεί αντικείμενο της ανάπτυξης συλλογής της. 
Παράλληλα, η δημιουργία βιβλιογραφιών αποτελούν τόσο απόρροια των πληροφοριακών ενοτήτων των συλλογών όσο και της προσπάθειας εξυπηρέτησης των χρηστών με περισσότερο εξειδικευμένα εργαλεία από τον κατάλογο.

Η παραγωγή ευρετηρίων –εκτός αυτών που αποτελούν παράγωγα του καταλόγου- είναι περιορισμένη.

· Αρχεία
Η οργάνωση των πληροφοριών στα αρχεία εστιάζει κυρίως στη δημιουργία ευρετηρίων. Τα ευρετήρια αυτά συγκροτούνται με βάση τα αρχειακά πρότυπα περιγραφής. Η δημιουργία ευρετηρίων σε αρχειακά υποσύνολα είναι επίσης διαδεδομένη διαδικασία. Η δημιουργία καταλόγων του υλικού με τη χρήση αυστηρών προτύπων δεν είχε την ίδια σημασία όπως στις βιβλιοθήκες καθώς το αρχειακό υλικό είναι μοναδικό και δεν υπάρχει περίπτωση να καταλογογραφείται από άλλο οργανισμό ώστε να επιτρέπει ανταλλαγές δεδομένων ή να παρουσιάζονται φαινόμενα διπλών αντιτύπων. Η προτυποποίηση της περιγραφής των αρχειακών τεκμηρίων άρχισε να γίνεται απαραίτητη και να αποκτά ιδιαίτερη σημασία από τη στιγμή που άρχισαν οι ψηφιοποιήσεις και η ιδέα ανταλλαγής δεδομένων στο σύνολο των πληροφοριακών οργανισμών άρχισε να γίνεται πραγματικότητα. Η δυνατότητα ενσωμάτωσης μεταδεδομένων αρχειακών τεκμηρίων και τεκμηρίων βιβλιοθηκών είναι αυτή που ώθησε και ωθεί τη χρήση προτύπων στην περιγραφή του αρχειακού υλικού. Η ιδέα ενσωμάτωσης των μεταδεδομένων σε ενιαίες βάσεις δεδομένων δεν είναι τόσο καινούργια όσο θα μπορούσε κανείς να υποθέσει. Από τη δεκαετία του 1980 η πρόθεση αυτή υπήρχε και η παραγωγή του MARC-AMC  (MARC format for Archival and Manuscript Control) εμφανίστηκε με πρόθεση να ενσωματώσει στο σχήμα MARC την περιγραφή των αρχειακών τεκμηρίων. Στην επόμενη δεκαετία εμφανίστηκε το σχήμα  EAD (Encoded Archival Description) Πρότυπο Αρχειακής Περιγραφής στηριζόμενο σε SGML/XML. Στόχος του σχήματος αυτού είναι να δοθεί ένα πρότυπο περιγραφής αρχειακών τεκμηρίων αποκλειστικά φτιαγμένο γι αυτό το σκοπό και να μπορεί να παρουσιάζεται στο διαδίκτυο. Επιπλέον, δίνει τη δυνατότητα επικοινωνίας με άλλα πρότυπα περιγραφής και κυρίως τα βιβλιογραφικά. 
· Μουσεία και Πινακοθήκες
Οι οργανισμοί αυτοί εξετάζονται εδώ μαζί, καθώς οι συλλογές τους, έχουν το κοινό χαρακτηριστικό του φυσικού αντικειμένου που αποτελεί ανθρώπινη καλλιτεχνική ή επιστημονική παραγωγή ή έργα που καταδεικνύουν τις μεθόδους επιβίωσης και διαβίωσης του ανθρώπου.  Οι κατάλογοι των μουσείων αρχικά αποτελούσαν απλές λίστες που είχαν στόχο κυρίως τη διασφάλιση της συλλογής και την αποτύπωση των αποκτημάτων ενός μουσείου ή πινακοθήκης. Η καταγραφή των στοιχείων των τεκμηρίων ήταν απλή και θυμίζει σε μεγάλο βαθμό τα στοιχεία καταλογογράφησης. Επίσης, στοιχεία που αφορούν την προέλευση του τεκμηρίου είναι μέρος του καταλόγου –όπως συμβαίνει άλλωστε και στα ευρετήρια των αρχείων, όπου η προέλευση επίσης καταγράφεται- και συχνά η κατάσταση του τεκμηρίου αποτελεί και αυτή μέρος της περιγραφής του. Τέλος, κάθε είδους πληροφορίες που αφορούν το τεκμήριο συμπεριλαμβάνονται συχνά στους καταλόγους χωρίς ιδιαίτερη τυποποίηση ή συνέπεια για όλα τα τεκμήρια. Η θεματική ευρετηρίαση των μουσειακών αντικειμένων και των έργων τέχνης είναι συχνά ανύπαρκτη ή συγχέεται με τη μορφή, τα υλικά και τον ευρύτερο  τομέα που αφορά το τεκμήριο (πχ ζωγραφική) γεγονός που δίνει ελλειπή θεματική πρόσβαση. Καθώς το θέμα αποτελεί κεντρικό πληροφοριακό στοιχείο η ανυπαρξία ή η σύγχυσή του με άλλα στοιχεία δημιουργεί προβλήματα στη διαχείριση των πληροφοριών. Αυτό συμβαίνει όχι μόνο στο μουσειακό περιβάλλον αλλά και στην επικοινωνία των μεταδεδομένων του με τα μεταδεδομένα των άλλων πληροφοριακών οργανισμών. Επιπλέον, η αίσθηση ότι τα μουσεία περιλαμβάνουν μοναδικά αντικείμενα και επομένως δεν υπάρχει η ανάγκη τυποποίησης των καταλόγων τους συνέβαλε στην αργή ανάπτυξη προτύπων για την οργάνωση των πληροφοριακών ενοτήτων τους. 
Σήμερα, κατ’ αναλογία με τις αρχειακές συλλογές, οι ψηφιοποιήσεις των μουσειακών αντικειμένων έφεραν στο φως την αναγκαιότητα περιγραφής και τυποποίησης της περιγραφής αυτής ώστε να μπορεί να ενταχθεί στις μεγάλες βάσεις δεδομένων. Οι ιδιαιτερότητες που επιβάλλει η φυσική περιγραφή των μουσειακών τεκμηρίων και η έλλειψη θεματικής πρόσβασης αποτελούν τα κυριότερα εμπόδια. Η τυποποίηση περιγραφής που αρχίζει τώρα να επιβάλλεται αναμένεται να έχει ουσιαστικά αποτελέσματα. «Το πρότυπο CIDOC CRM  (Conceptual Reference Model) είναι αποτέλεσμα της προσπάθειας της επιτροπής του ICOM (International Council of Museums) να παρουσιάσει ένα σημασιολογικό μοντέλο περιγραφής μουσειακών αντικειμένων που να επιτρέπει την επικοινωνία μεταξύ των μεταδεδομένων των μουσείων και των μεταδεδομένων των αρχείων και των βιβλιοθηκών»
. Το σχήμα προτυποποίησης δημιουργήθηκε μόλις το 1998 και το 2000 κατατέθηκε για ISO. Το πρότυπο όπως και τα αντίστοιχα βιβλιογραφικά είναι σε διαδικασία εξέλιξης. Η χρήση του στη χώρα μας είναι ακόμα περιορισμένη και η υιοθέτησή του από τους επιστήμονες του κλάδου είναι σε εξέλιξη.
· Το Διαδίκτυο
Οι πληροφορίες που συσσωρεύονται στο διαδίκτυο χαρακτηρίζονται από ποικιλία, πληθώρα και αμεσότητα. Ο βαθμός αύξησής τους είναι ιλιγγιώδης και η παραγωγή έξι εβδομάδων πληροφοριακού υλικού στο διαδίκτυο αναλογεί με την παραγωγή ενός έτους με τους παραδοσιακούς έντυπους τρόπους
. Έχουμε δηλαδή σχεδόν τη δεκαπλάσια παραγωγή υλικού στο διαδίκτυο από ότι στις παραδοσιακές μορφές. Η έλλειψη οποιασδήποτε οργάνωσης αυτού του υλικού ήταν αρκετή για να δημιουργήσει αρχικά μια σύγχυση και στη συνέχεια μια σειρά προσπαθειών για την αποφυγή του χαώδους σκηνικού που δημιουργούσε. Πολλοί παρομοιάζουν το διαδίκτυο με μια βιβλιοθήκη που όλα της τα βιβλία είναι ανάκατα πεταμένα στο πάτωμα
, χωρίς κατάλογο και χωρίς ταξιθετικούς αριθμούς. Η οργάνωσή τους αποτελεί πρόκληση. Η διαφορετικότητα του υλικού επίσης δημιούργησε προβληματισμούς στο βιβλιοθηκονομικό χώρο που είχε μάθει να δουλεύει με πρότυπα που εστίαζαν στη μορφή κα ακολουθούσαν διαφορετικές παραμέτρους για κάθε είδος. Στην προκειμένη περίπτωση έλλειπαν όχι μόνο οι παράμετροι και τα πρότυπα αλλά και η μεθοδολογία διαχείρισής τους. Η συνεχώς εξελισσόμενη τεχνολογία άλλοτε έλυνε και άλλοτε αύξανε τα προβλήματα διαχείρισης. Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι βελτίωση των δικτύων και των μηχανών αναζήτησης σήμαινε καλύτερη πρόσβαση. Στον αντίποδα η βελτίωση της τεχνολογίας επέβαλλε αλλαγή λογισμικού στήριξης που σήμαινε μετάπτωση δεδομένων και αναδιάρθρωση των βάσεων.
Οι βιβλιοθηκονόμοι ακολουθώντας παραδοσιακές πρακτικές επεχείρησαν να δημιουργήσουν «βιβλιογραφίες» του διαδικτύου με θεματική κυρίως επικέντρωση. Η προσπάθεια αυτή οδήγησε στη δημιουργία αυτών που σήμερα ονομάζουμε «θεματικές πύλες», οι οποίες δημιουργήθηκαν ακολουθώντας τη βασική φιλοσοφία ομαδοποίησης πληροφοριών που κάνουν οι βιβλιογραφίες. Οι θεματικές πύλες καλούν για προσαρμογή των βασικών βιβλιογραφικών προτύπων.  
Βασικό ρόλο στην προσπάθεια οργάνωσης των πηγών του διαδικτύου έπαιξε η  ανάπτυξη του προτύπου Dublin Core. Φτιαγμένο για να διαχειρίζεται ποικίλα μεταδεδομένα και με δυνατότητα ανάπτυξης, το Dublin Core δείχνει ότι μπορεί να διαχειριστεί ηλεκτρονικές πηγές με μεγάλο βαθμό ανταπόκρισης. Το OCLC τη δεκαετία του 1990 ανέπτυξε το πρότυπο CORC (Cooperative Online Resource Center) με σκοπό τη δημιουργία ενός σημείου από το οποίο οι βιβλιοθήκες μπορούσαν να έχουν πρόσβαση σε μεταδεδομένα περιγραφής ηλεκτρονικών πηγών. Έδιναν δηλαδή καταλογογράφηση των πηγών του διαδικτύου. Σήμερα το CORC ονομάζεται Connexion και είναι ενσωματωμένο στην πλατφόρμα του OCLC από την οποία δίνει καταλογογράφηση τεκμηρίων. Η καταλογογράφηση των ηλεκτρονικών πηγών μέσω του Connexion μπορεί να γίνει είτε με τη χρήση του προτύπου MARC είτε με τη χρήση του προτύπου Dublin Core.
Η οργάνωση των ηλεκτρονικών πηγών πληροφόρησης εξακολουθεί να παραμένει προβληματισμός αλλά και ουτοπία, τουλάχιστον με τις παραδοσιακές μεθόδους. Είναι εμφανές ότι η χρήση αυτοματοποιημένων συστημάτων πρέπει να παίξει ουσιαστικό ρόλο και οι βιβλιοθηκονόμοι να κατευθυνθούν προς την ενσωμάτωση και αξιοποίηση των τεχνικών που ήξεραν σε συστήματα αυτοματοποιημένης ευρετηρίασης και επομένως  άμεσης οργάνωσης των πηγών. Λύσεις όπως η χρήση των ταξινομικών συστημάτων (LC και DDC) σε συνδυασμό με τις θεματικές επικεφαλίδες ή θεματικούς όρους και η αυτόματη κατηγοριοποίηση των πηγών σε ευρείες θεματικές ενότητες είναι προφανές ότι μπορούν να δώσουν αποτελέσματα.
· Ψηφιακές Βιβλιοθήκες
Το διαδίκτυο έδωσε το μέσο δημιουργίας των ψηφιακών βιβλιοθηκών. Η έννοια της ψηφιακής βιβλιοθήκης έχει υποστεί αλλαγές και τροποποιήσεις που υπήρξαν κατά κύριο λόγο συνέπεια της εξέλιξης της τεχνολογίας αλλά και της σταδιακής διαφοροποίησης των αντιλήψεων για το τι είναι μια ψηφιακή βιβλιοθήκη. Η αρχική της σημασία περιστρεφόταν γύρω από τη δημιουργία «συλλογών» –που έμοιαζαν πάρα πολύ με βιβλιογραφίες- καθώς δεν ήταν αναγκαία η κατοχή τους από τον οργανισμό αλλά η εξασφάλιση πρόσβαση σε αυτές. Συχνά ούτε η πρόσβαση ήταν εγγυημένη αλλά απλά δινόταν η ένδειξη ύπαρξης του τεκμηρίου, προσομοιάζοντας τις παραδοσιακές βιβλιογραφικές μεθόδους εντοπισμού ύπαρξης των τεκμηρίων. Έτσι ουσιαστικά αποτελούσαν συγκέντρωση μεταδεδομένων τεκμηρίων από συνεργαζόμενους φορείς με θεματικές συνήθως εξειδικεύσεις. 

Η εξέλιξη της τεχνολογίας έδωσε τη δυνατότητα σταδιακά στις ψηφιακές βιβλιοθήκες να δίνουν πρόσβαση στα ίδια τα τεκμήρια που κατέγραφαν δίνοντας την τοποθεσία των τεκμηρίων (URL). Η συλλογή αυτών των τοποθεσιών κάτω από ένα κοινό χαρακτηριστικό (συνήθως το θέμα) έδινε την εικόνα μιας συλλογής ψηφιακής βιβλιοθήκης. Σήμερα, με την τεχνολογία του 21ου αιώνα, η ψηφιακή βιβλιοθήκη αποτελεί ουσιαστικά όχι μόνο μια συλλογή μεταδεδομένων και τοποθεσιών των τεκμηρίων αλλά τις περισσότερες φορές περιλαμβάνει πρόσβαση απευθείας στα τεκμήρια. Είναι δε κάτι πολύ περισσότερο: είναι η επέκταση και ο συγκερασμός των συστημάτων ανάκτησης διαφόρων πληροφοριακών οργανισμών, όχι απαραίτητα μόνο βιβλιοθηκών αλλά και αρχείων, μουσείων και κέντρων πληροφόρησης. Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες δεν αρκούνται στο να δίνουν πρόσβαση στα τεκμήρια μέσω των μεταδεδομένων τους αλλά προχωρούν και στη δημιουργία νέων πληροφοριακών πακέτων χρησιμοποιώντας τα μεταδεδομένα που παράγουν αρχικά. Κάνουν δηλαδή κατ΄ αναλογία με τις παραδοσιακές βιβλιοθήκες παράγωγα προερχόμενα από βιβλιογραφίες που συνθέτουν οι ίδιες και προχωρούν στην παροχή εξειδικευμένων υπηρεσιών. Για πρώτη φορά μπορούν να δώσουν υπηρεσίες σχεδιασμένες για εξειδικευμένες ανάγκες και ειδικές ομάδες χρηστών. 
Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες στηρίζονται αποκλειστικά στην παραγωγή, αξιοποίηση και εκμετάλλευση των μεταδεδομένων τους και για το λόγο αυτό  τα σχήματα οργάνωσής τους έχουν κεντρικό χαρακτήρα. Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες περισσότερο παρά ποτέ στηρίζονται για τη λειτουργία τους στις διαδικασίες της ευρετηρίασης. Η αναζήτηση μεθόδων αυτοματοποιημένης ευρετηρίασης αποτελεί καίριο μέλημα των ψηφιακών βιβλιοθηκών.
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Κεφάλαιο 1: Εργαλεία ανάκτησης δεδομένων

Τα εργαλεία ανάκτησης δεδομένων είναι συστήματα που δημιουργήθηκαν για την ανάκτηση πληροφοριών. Κάθε λήμμα που περιλαμβάνεται σε αυτά τα εργαλεία αποτελεί την περιγραφή του τεκμηρίου, ενώ τα στοιχεία που αναγράφονται αποτελούν τα μεταδεδομένα του, μέσα από τα οποία επιτυγχάνεται και η πρόσβαση στις πληροφορίες που περιέχει. Τα στοιχεία περιγραφής περιλαμβάνουν συνήθως το δημιουργό (συγγραφέα), τον τίτλο, την ημερομηνία παραγωγής, τον τόπο παραγωγής, τα θέματα αποδίδοντας έτσι μια σύντομη παρουσίαση των συστατικών και των περιεχομένων που απαρτίζουν το τεκμήριο. Κάθε στοιχείο περιγραφής που αποτυπώνεται αποτελεί και σημείο πρόσβασης στην πληροφορία. Στα ηλεκτρονικά εργαλεία ανάκτησης, κάθε σημείο περιγραφής και κάθε λέξη μέσα σε αυτό αποτελεί εν δυνάμει και σημείο πρόσβασης. Τα εργαλεία ανάκτησης δεδομένων ανάλογα με τη δομή, το σκοπό και τα σημεία πρόσβασης που προσδιορίζουν διακρίνονται σε καταλόγους, βιβλιογραφίες, ευρετήρια, μηχανές αναζήτησης και οδηγούς κάθε είδους.
Α. Κατάλογοι. Οι κατάλογοι δίνουν πρόσβαση σε φυσικά τεκμήρια που αποτελούν μέρος μιας συλλογής (πχ στα βιβλία μιας βιβλιοθήκης ή στα έργα τέχνης ενός μουσείου). Κάθε τεκμήριο παρουσιάζεται στον κατάλογο με μια συγκεκριμένη περιγραφή που ακολουθεί πρότυπα για την τυποποίησή της και δίνει σημεία πρόσβασης. Τα συνηθέστερα σημεία πρόσβασης των καταλόγων είναι ο συγγραφέας (δημιουργός), ο τίτλος και το θέμα. Άλλα σημεία πρόσβασης αποτελούν επίσης οι ταξινομικοί αριθμοί, τα έτη παραγωγής, κλπ. Οι κατάλογοι ουσιαστικά: 

α) δείχνουν τι έχει μια βιβλιοθήκη για ένα συγγραφέα, για ένα θέμα ή για μια ενότητα του γραπτού λόγου (πχ λογοτεχνία, ιατρική κλπ)

β) βοηθούν στην επιλογή ενός τεκμηρίου με βάση την έκδοση ή το είδος του

γ) βοηθούν στην εύρεση ενός τεκμηρίου για το οποίο ο χρήστης είτε γνωρίζει την ύπαρξη του με βάση τον τίτλο ή το δημιουργό του είτε διερευνά την ύπαρξή του με βάση το θέμα του.
Οι κατάλογοι σήμερα είναι πλέον αποκλειστικά σε ηλεκτρονική μορφή και είναι γνωστοί ως OPAC (On line Public Access Catalog). Οι κατάλογοι αυτοί ακολουθούν μια σειρά προτύπων για τη δημιουργία τους (AACR2) και για τη δόμησή τους (MARC Format, Unimarc, MODS, Dublin Core, Κλπ)
Β. Βιβλιογραφίες. Οι βιβλιογραφίες είναι λίστες τεκμηρίων οργανωμένων με βάση ένα στοιχείο της περιγραφής των τεκμηρίων που χαρακτηρίζεται ως κεντρικό και προσδιορίζει και το σκοπό της βιβλιογραφίας, πχ θέμα, γλώσσα, δημιουργό, κλπ. Οι βιβλιογραφίες δίνουν πρόσβαση σε τεκμήρια που αποτελούν μέρος μιας ενότητας:

a. Θεματικής
b. Γλωσσικής
c. Συγγραφικής
d. Χρονολογικής
e. Τοπικής
f. Εκδοτικής
g. μορφής

Οι βιβλιογραφίες, σήμερα είναι κυρίως σε ηλεκτρονική μορφή, παρότι έντυπες μορφές τους εξακολουθούν να υπάρχουν είτε ως μέρη ενός ευρύτερου έργου πχ βιβλία είτε και ως αυτόνομα πληροφοριακά σύνολα. Οι βιβλιογραφίες δίνουν σημεία πρόσβασης αρχικά με το βασικό τους προσδιοριστή αλλά και με κάθε άλλο σημείο περιγραφής. Δείχνουν  το σύνολο μιας πληροφοριακής ενότητας και βοηθούν στην έρευνα, τη συγγραφή και την επιστήμη. 
Οι Βιβλιογραφίες συντάσσονται με βάση καθιερωμένα πρότυπα κυριότερα των οποίων είναι το ISBD (International Standard Bibliographic Description)
 και το ISO 832: 1994
 που περιλαμβάνει τις οδηγίες για τις συντομογραφίες στις βιβλιογραφίες.  Άλλα πρότυπα επίσης καθιερώνουν τον τρόπο γραφής βιβλιογραφικών αναφορών και όχι αποκλειστικά τη σύνταξη βιβλιογραφιών όπως το Chicago Manual of Style, Harvard Manual of Style και το Turabian Manual of Style. 
· Γ. Ευρετήρια. Τα ευρετήρια δίνουν αναλυτική πρόσβαση στο περιεχόμενο ενός τεκμηρίου. Δείχνουν θεματικά κυρίως σύνολα πληροφοριών και επιδιώκουν την αναλυτική παρουσίαση των στοιχείων των τεκμηρίων. Βοηθούν στην ανεύρεση μη γνωστών πληροφοριών ανεξαρτήτως σημείου προέλευσης καθώς δεν περιορίζονται σε συγκεκριμένες συλλογές, οργανισμούς ή περιοχές. Τα ευρετήρια είναι σήμερα αποκλειστικά σε ηλεκτρονική μορφή και αποτελούν κεντρικό σημείο της οργάνωσης πληροφοριών. Λόγω της μορφής τους δίνουν πρόσβαση σε όλα τα σημεία που αποτυπώνονται κατά την περιγραφή τους. 
Η δημιουργία των ευρετηρίων γίνεται με τη χρήση προτύπων που αξιοποιούν και οι κατάλογοι όπως το Dublin Core, MARC σχήματα και MODS, TEI, NISO και για τα ευρετήρια των αρχείων το EAD και ISAD. 
Δ. Μηχανές αναζήτησης. Πρόκειται ουσιαστικά για το λογισμικό ανάκτησης πληροφοριών εφαρμογές του οποίου βρίσκουμε στο διαδίκτυο (yahoo, google) ή στους καταλόγους και λοιπά πληροφοριακά εργαλεία των πληροφοριακών οργανισμών (πχ μηχανή αναζήτησης λογισμικού βιβλιοθήκης κλπ). Είναι εργαλεία που αναπτύχθηκαν για τους υπολογιστές που ανιχνεύουν στοιχεία τεκμηρίων και τα ταυτοποιούν με τις ζητούμενες λέξεις ή φράσεις που δίνει ο χρήστης. Οι μηχανές αναζήτησης δεν δομούνται με βάση πρότυπα. Αποδίδουν αποτελέσματα που ταυτοποιούν μηχανικά με βάση τη λεκτική απεικόνισή τους και όχι το νοηματικό τους περιεχόμενο. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα την αδιάκριτη ανάκτηση πληροφοριών  που μπορεί να ανταποκρίνεται ή να μην ανταποκρίνεται νοηματικά στο ζητούμενο αλλά μόνο στο λεκτικό του μέρος. Με βάση την πιθανότητα ότι συνήθως το λεκτικό ανταποκρίνεται και στο νοηματικό η χρήση των μηχανών αναζήτησης είναι ευρεία και σε μεγάλο βαθμό αποδοτική παρά το γεγονός ότι ενδέχεται να μην είναι απόλυτα ακριβής ή να αποδίδει και άχρηστη πληροφορία (θόρυβος). Η παρουσίαση των αποτελεσμάτων γίνεται με βάση την καλύτερη ταυτοποίηση, τη συχνότητα εμφάνισης της λέξης που ζητήθηκε στα τεκμήρια που ταυτίστηκαν, το σημείο παρουσίας της λέξης που ζητήθηκε (πχ αν βρέθηκε στον τίτλο προηγείται, στη συνέχεια αν είναι στις πρώτες σειρές, κλπ). Με την ανάπτυξη των μεταδεδομένων οι μηχανές αναζήτησης μπορούν να φτάσουν σε καλύτερα αποτελέσματα.
Οι μηχανές αναζήτησης δείχνουν προς όλες τις κατευθύνσεις ενώ για την πρόσβαση αξιοποιούν όλα τα σημεία ανεξάρτητα από το αν είναι στοιχεία περιγραφής, περιεχομένου ή απλά περιλαμβάνονται σε ένα τεκμήριο. Οι μηχανές αναζήτησης βοηθούν στην ανεύρεση γνωστών και άγνωστων πληροφοριών.
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Κεφάλαιο 2: Ευρετήρια
2.1 Ορισμοί
Ευρετηρίαση (indexing) : Είναι η διαδικασία δημιουργίας σημείων πρόσβασης στις πληροφορίες που εμπεριέχονται σε τεκμήρια. Η παρουσίαση των πληροφοριών γίνεται με τη χρήση κανόνων ή/ και κωδικοποίησης. Μέσω της ευρετηρίασης δημιουργούνται αντίστοιχα ευρετήρια για κάθε σημείο πρόσβασης.
 

Η διαδικασία της ευρετηρίασης γίνεται με συστηματικό τρόπο από πληροφοριακούς οργανισμούς που συνήθως εμπορεύονται το προϊόν που παράγουν. Μη κερδοσκοπικοί οργανισμοί καταφεύγουν συνήθως σε καταλόγους. 
Ευρετήριο (Index): είναι ένας συστηματικός οδηγός σχεδιασμένος για να δίνει πρόσβαση σε θέματα ή στοιχεία τεκμηρίων και να διευκολύνει την ανάκτηση τεκμηρίων ή τμημάτων τεκμηρίων. 
Ευρετήρια τα οποία χαρακτηρίζονται ως δομημένα και όχι ως απλές αλφαβητικές λίστες σημείων πρόσβασης, στο πλαίσιο της δόμησής τους περιλαμβάνουν τα ακόλουθα στοιχεία:

a. Το βασικό σημείο πρόσβασης που έχει προσδιοριστεί ως άξονας του ευρετηρίου (συγγραφέας, τίτλος, θέμα, κλπ)

b. Τον τρόπο σύνταξής του, δηλαδή το συνδυασμό των σημείων πρόσβασης που ενδέχεται να περιλαμβάνει και τη σειρά αυτού του συνδυασμού πχ ευρετήριο θεμάτων και συγγραφέων, πχ 

i. Βιβλιοθηκονομία

1. Κίκη,  Γιάννα. Το δίκαιο της Πληροφόρησης
2. Κωσταγιόλας, Πέτρος, Σύγχρονες Βιβλιοθήκες 

3. Shapiro, Carl. Information Rules, κλπ
c. Παραπομπές  προς συνώνυμα ή και ευρύτερους,  ειδικότερους και σχετικούς όρους.

d. Η παράθεση με συστηματικό τρόπο των βασικών και δευτερευόντων σημείων πρόσβασης, τα οποία αξιοποιούνται και για την ανάκτηση.

Επικεφαλίδα (Heading): Ένας ή περισσότεροι όροι που παρουσιάζουν ένα θέμα (θεματική επικεφαλίδα) ή χαρακτηριστικό (πχ Όνομα συγγραφέα) του τεκμηρίου μέσα σε ένα ευρετήριο. Αποτελούν το πρώτο στοιχείο ενός λήμματος ευρετηρίου.  Οι επικεφαλίδες μπορεί να περιλαμβάνουν διαφορετικά επίπεδα, όπου η πρώτη ενέχει θέση ευρύτερου πεδίου από αυτές που ακολουθούν και ονομάζονται δευτερεύουσες επικεφαλίδες. Οι δευτερεύουσες επικεφαλίδες συνήθως αποτελούν υποσύνολα της πρώτης ή υποκατηγορίες. Μπορεί να ακολουθούνται από ακόμα μικρότερες υποδιαιρέσεις ή υποσύνολα ανάλογα με τη δόμηση του ευρετηρίου.
Πχ Το ευρετήριο της forthnet (www.dir.forthnet.gr) παρουσιάζει τις ακόλουθες κατηγορίες (επικεφαλίδες) και υποκατηγορίες (δευτερεύουσες επικεφαλίδες).
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Οι επικεφαλίδες δομούνται με συγκεκριμένο τρόπο και η παράθεση των στοιχείων μέσα σε αυτές ακολουθεί συγκεκριμένη σειρά. 
Όροι: Λέξη ή φράση που χρησιμοποιείται για να εκφράσει το θέμα ή ένα στοιχείο του τεκμηρίου μέσα σε ένα ευρετήριο. Θεματικοί όροι είναι όταν χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για να εκφράσουν το θέμα.

2.2. Χρησιμότητα των ευρετηρίων

Η χρησιμότητα των ευρετηρίων είναι να δίνουν στους χρήστες με αποτελεσματικό και συστηματικό τρόπο πρόσβαση σε τεκμήρια που ανταποκρίνονται στις πληροφοριακές τους ανάγκες. Επομένως ένα ευρετήριο πρέπει:

a. Να προσδιορίζει τεκμήρια που ανταποκρίνονται στα συγκεκριμένα θέματα ή στοιχεία των τεκμηρίων που έχουν ζητηθεί

b. Να αποτυπώνει όλα τα θέματα ή στοιχεία των τεκμηρίων με τον ανάλογο τρόπο και τον ίδιο βαθμό λεπτομέρειας. 

c. Να ξεχωρίζει τα κύρια από τα δευτερεύοντα θέματα ή στοιχεία  που ενυπάρχουν σε ένα τεκμήριο και να αποτυπώνει αυτά που απαιτείται κάθε φορά 
d. Να επιτρέπει το συνδυασμό όρων και στοιχείων ώστε να διευκολύνει την πρόσβαση στην πληροφορία

e. Να τηρεί ομοιομορφία 
f. Προκειμένου για θεματικά ευρετήρια:
a.  να χρησιμοποιεί όρους ή επικεφαλίδες που είναι πιο κοινές και που εξυπηρετούν τους χρήστες

b. Να χρησιμοποιεί ορολογία που πλησιάζει το φυσικό λόγο

c. Να χρησιμοποιεί ορολογία τόσο εξειδικευμένη που να επιτρέπει πρόσβαση στην εξειδικευμένη πληροφορία ενός τεκμηρίου και ταυτόχρονα να είναι αποδεκτή από το ελεγχόμενο λεξιλόγιο του ευρετηρίου

d. Να δίνει παραπομπές

e. Να δίνει πρόσβαση από συνώνυμους όρους

2.3 Οι τύποι των ευρετηρίων
Οι τύποι των ευρετηρίων είναι πολλοί και παίρνουν το όνομά τους από τα βασικά τους χαρακτηριστικά. Οι κυριότεροι τύποι των ευρετηρίων είναι:

1. Ευρετήρια που χαρακτηρίζονται από τον τύπο των πληροφοριών που περιέχουν, από το αντικείμενο δηλαδή το οποίο καλύπτουν. Έτσι έχουμε:

a. Ευρετήρια δημιουργών τεκμηρίων (συγγραφέων, μεταφραστών, επιμελητών, χρονογράφων, καλλιτεχνών που έφτιαξαν ένα τεκμήριο, συνθετών, κλπ)

b. Ευρετήρια τίτλων (τίτλοι βιβλίων, άρθρων, έργων τέχνης, μουσικών έργων, κλπ)

c. Ευρετήρια θεμάτων: θέματα που περιλαμβάνονται στα τεκμήρια που ευρετηριάζονται.

Συχνά έχουμε και ευρετήρια που αποτελούν υποσύνολα των παραπάνω ευρετηρίων. Πχ ευρετήριο συγγραφέων αστυνομικών μυθιστορημάτων, ευρετήριο τίτλων ποιημάτων ή ευρετήριο βιβλίων ψυχολογίας του όχλου (ως υποσύνολο ενός γενικού θεματικού ευρετηρίου). 

Μπορεί επίσης να έχουμε και ευρετήρια άλλων χαρακτηριστικών (στοιχείων) των τεκμηρίων πχ. Ευρετήριο εκδοτών, τόπων έκδοσης, ISBN, κλπ

2. Ευρετήρια που χαρακτηρίζονται από τον τύπο της επικεφαλίδας που δίνεται ως βασικό σημείο πρόσβασης

a. Ευρετήρια ονομάτων: κύρια ονόματα, ονόματα γεωγραφικών περιοχών, ονόματα συλλογικών οργάνων

b. Ευρετήρια αριθμών: ευρετήρια ταξιθετικών αριθμών, ISBN, ημερομηνιών

c. Ευρετήρια λέξεων ή φράσεων: θεματικά ευρετήρια, ευρετήρια τίτλων, ευρετήρια λέξεων της Βίβλου, κλπ
3. Ευρετήρια που χαρακτηρίζονται από το εύρος των πληροφοριών που περιέχουν:

a. Ευρετήρια όλων των λέξεων ενός τεκμηρίου

b. Ευρετήρια περιλήψεων τεκμηρίων

c. Ευρετήρια τίτλων τεκμηρίων

d. Ευρετήρια των πρώτων σειρών των τεκμηρίων

e. Ευρετήρια αναφορών

4. Ευρετήρια που χαρακτηρίζονται από τη δομή των λημμάτων τους:

a. Αλφαβητικά 

b. Ταξινομημένα: οι επικεφαλίδες των λημμάτων τους οργανώνονται με βάση τη σχέση των θεμάτων τους, πχ ιεραρχική, επιμερισμό ενός συνόλου, χρονολογική, κλπ. Τα ταξινομημένα  ευρετήρια στηρίζονται συχνά σε υπάρχοντα ταξινομικά συστήματα όπως το Dewey (DDC).

c. Αλφαβητικά – ταξινομικά: ευρείες θεματικές επικεφαλίδες οργανωμένες αλφαβητικά. Ειδικότερες θεματικές επικεφαλίδες οργανώνονται αλφαβητικά κάτω από τις αντίστοιχες ευρείες ή με βάση τη σχέση τους δηλαδή, ιεραρχική, επιμεριστική, χρονολογική, κλπ

5. Ευρετήρια που χαρακτηρίζονται από τη μέθοδο κατασκευής τους:
a. Κατασκευασμένα από τον άνθρωπο: για τη δημιουργία τους έχει χρησιμοποιηθεί το ανθρώπινο μυαλό και είναι αποτέλεσμα πνευματικής δημιουργίας, δηλαδή ανάλυσης, προσδιορισμού των θεμάτων και των στοιχείων και απόδοσης.
b. Αυτοματοποιημένα: αποτελούν αποτέλεσμα αλγορίθμων που σχεδιάστηκαν για να προσδιορίσουν χρήσιμους όρους, φράσεις, ή άλλα στοιχεία των τεκμηρίων

c. Ημι- αυτοματοποιημένα: αποτελούν συνδυασμό των δύο προαναφερθέντων στοιχείων

6. Ευρετήρια που χαρακτηρίζονται από την επιλογή των όρων τους:
a. Ευρετήρια που παίρνουν τους όρους τους από τα ίδια τα τεκμήρια

b. Ευρετήρια που παίρνουν τους όρους τους από ελεγχόμενα ή μη λεξιλόγια και που οι όροι εκφράζουν τα θέματα των τεκμηρίων

c. Ευρετήρια που οι όροι τους αποτελούν συνδυασμό των δύο παραπάνω πρακτικών, δηλαδή εν μέρει οι όροι προέρχονται από το τεκμήριο και εν μέρει από άλλες πηγές ελεγχόμενου ή μη λεξιλογίου

7. Ευρετήρια που χαρακτηρίζονται από τη μέθοδο συγχρονισμού των όρων τους:

a. Προσυνδυασμένα ευρετήρια: δηλαδή ευρετήρια θεματικών επικεφαλίδων. Πρόκειται για ευρετήρια που οι συνδυασμοί και η σειρά των όρων τους έχουν διατυπωθεί από πριν
b. Υστεροσυνδυασμένα ευρετήρια: ευρετήρια που προκύπτουν ως αποτέλεσμα της χρήσης των τελεστών Boolean (and, or, not). Είναι ευρετήρια που σχηματίζονται τη στιγμή που διατυπώνεται το ερώτημα, δηλαδή έρχονται ύστερα και είναι συνέπεια ενός ζητούμενου συνδυασμού των όρων. 

8. Ευρετήρια που χαρακτηρίζονται από τον τύπο του υλικού που περιλαμβάνουν:

Πρόκειται για ευρετήρια που περιλαμβάνουν περιοδικά, μονογραφίες, βιβλία, ποίηση, ταινίες, εικόνες, έργα τέχνης, χάρτες, μουσειακά αντικείμενα, κλπ

9. Ευρετήρια που χαρακτηρίζονται από τη μορφή τους:

a. Έντυπα

b. Ηλεκτρονικά
10. Ευρετήρια που χαρακτηρίζονται από την υπόστασή τους;

a. ως μέρη ενός συνόλου. Πχ ευρετήρια ενός βιβλίου, ευρετήρια μιας βάσης δεδομένων 

b. ή αυτόνομα:  ευρετήρια που δημοσιεύονται αυτόνομα πχ για μια συστάδα περιοδικών
11. Ευρετήρια που χαρακτηρίζονται από την περιοδικότητά τους

a. Εφ άπαξ

b. Συνεχιζόμενα

12. Ευρετήρια που χαρακτηρίζονται από το δημιουργό τους:

a. Αυτά που παράγονται με βάση την ενυπόγραφη πνευματική δραστηριότητα ενός ή περισσοτέρων ατόμων

b. Αυτόματα που παράγονται από τον υπολογιστή
2.4 Ο Σχεδιασμός των ευρετηρίων 
Ο γενικός σχεδιασμός των ευρετηρίων δε διαφέρει από το σχεδιασμό μιας βιβλιογραφίας, μιας θεματικής πύλης ή ενός πληροφοριακού εργαλείου που στόχο έχουν να εξυπηρετήσουν το κοινό.
Α. Στοιχεία που αφορούν το περιεχόμενο

Ο παρακάτω πίνακας δίνει αυτές τις βασικές αρχές:
	Ενέργεια
	Αποτέλεσμα
	Παράμετροι

	Οριοθέτηση σκοπού
	Επικέντρωση στο ζητούμενο
	Εξισορρόπηση αναγκών του οργανισμού που το δημιουργεί και του κοινού που θα το χρησιμοποιήσει

	Οριοθέτηση περιεχομένου
	Λειτουργικότητα και χρησιμότητα
	Εξισορρόπηση των αναγκών των διαφόρων ομάδων χρηστών

	Οργάνωση του ευρετηρίου, πλοήγηση σε αυτό και πρότυπα
	Τρόποι αναζήτησης και ανάκτησης πληροφοριών
	Εξισορρόπηση της προτυποποίησης και της ευκολίας στη χρήση

	Πρόβλεψη επέκτασης και διαρκούς αναβάθμισης
	Διαχρονικότητα και συνέχεια της παροχής της πληροφοριακής υπηρεσίας
	Εξισορρόπηση μεταξύ αποτυπώσεων παλαιότερων στοιχείων και πρόβλεψης για τυχόν νέων που θα προκύψουν


Συγκεκριμένα:

Η οριοθέτηση του σκοπού για τον οποίο δημιουργείται το ευρετήριο είναι καθοριστική. Δεν αρκεί η ένδειξη «ευρετήριο ιατρικής» ή «ευρετήριο καλών τεχνών» αλλά ο προσδιορισμός των βασικών θεματικών υποκατηγοριών που θα καλυφθούν είναι βασικό στοιχείο. Επίσης, οι οντότητες που θα καλυφθούν μέσα στο πλαίσιο του συγκεκριμένου θεματικού πλαισίου πρέπει να είναι σαφώς προσδιορισμένες:

Πχ σε ένα ευρετήριο ιατρικής θα πρέπει να προσδιοριστεί ποιες κατηγορίες τεκμηρίων θα συμπεριληφθούν:

Τεκμήρια που αφορούν σε:

· άτομα, όπως γιατροί,  χειροπράκτορες, κλπ

· αφηρημένες έννοιες, όπως πχ ηθική και δεοντολογία

· ιστορικές περίοδοι, πχ ιατρική στο μεσαίωνα

· τόποι και περιβάλλοντα, πχ ιατρική στους ιθαγενείς της Αυστραλίας

· ιδιότητες και χαρακτηριστικά, πχ των γιατρών
· υλικά, πχ συστατικά φαρμάκων, εξοπλισμοί, κλπ

Το τι προτίθεται να καλύψει ένα ευρετήριο πρέπει να είναι σαφώς προσδιορισμένο από την αρχή και να έχει ως γνώμονα την ανάγκη του κοινού προς το οποίο απευθύνεται και τις δυνατότητες του οργανισμού που το συντάσσει.
Το δεύτερο βασικό σημείο που παρουσιάζεται στον παραπάνω πίνακα αφορά το περιεχόμενο όχι τόσο ως προς το εύρος του θέματος που προσδιορίστηκε με την οριοθέτηση του σκοπού αλλά κυρίως εδώ ως προς το είδος και τη μορφή των τεκμηρίων που πρόκειται να συμπεριληφθούν. Στοιχεία που λαμβάνονται υπόψη για τον προσδιορισμό των τεκμηρίων είναι:

· το μέσο καταγραφής (ηλεκτρονικό, έντυπο)

· το είδος (περιοδικό, βιβλίο, εικόνα, κλπ)
· η περιοδικότητα

· το κοινό και το επίπεδο του κοινού στο οποίο απευθύνεται

· γλώσσα

· εθνικότητα ή τόπος έκδοσης

· χρόνος (έκδοσης ή διάθεσης, αναδρομικότητα, κλπ)

· ενδεχόμενα να προσδιορίζονται εδώ και συγκεκριμένοι τίτλοι περιοδικών, κλπ

· γενικά κάθε άλλο κριτήριο που μπορεί να θέσει ο οργανισμός που συντάσσει το ευρετήριο

Περιοχή Κάλυψης: πρόκειται για την περιοχή προέλευσης των τεκμηρίων που περιλαμβάνονται στο ευρετήριο. Για παράδειγμα:
· ενδέχεται να περιλαμβάνονται τεκμήρια που ορίζονται από παραμέτρους γεωγραφικής κάλυψης, που σημαίνει ότι στο πλαίσιο ενός συγκεκριμένου θέματος περιλαμβάνονται τεκμήρια τοπικού ή εθνικού χαρακτήρα. Ενδέχεται να περιλαμβάνονται τεκμήρια από μια συγκεκριμένη βιβλιοθήκη ή συλλογή ή από τις συλλογές συγκεκριμένων βιβλιοθηκών ή μιας ομάδας πληροφοριακών οργανισμών.

Πρωτογενείς πηγές:

Τα ευρετήρια συνήθως δημιουργούνται με την αποτύπωση στοιχείων τεκμηρίων που οι ευρετηριαστές έχουν στα χέρια τους ή έχουν πρόσβαση σε αυτά. Η άντληση στοιχείων μέσω δευτερογενών πηγών (πχ αναφορών στα τεκμήρια μέσω άλλων πηγών) συνήθως αποφεύγεται. Αυτό έχει ως στόχο την αποτύπωση των δεδομένων από τις πρωτογενείς τους πηγές και όχι από δευτερογενείς (πχ αναφορές, περιλήψεις, κριτικές, παρουσιάσεις, άλλα ευρετήρια, βάσεις δεδομένων ή καταλόγους). Οι δευτερογενείς αυτές αναφορές συχνά αλλοιώνουν την αξιοπιστία ενός ευρετηρίου καθώς υπόκεινται σε πολλαπλές επεξεργασίες και απομακρύνονται με τον τρόπο αυτό από τα πρωτογενή δεδομένα.
Συνεκτικότητα

Η συνοχή των ευρετηρίων επιτυγχάνεται με την ομαδοποίηση τους και όχι τη διάσπαση τους σε μικρότερα ευρετήρια. Για τις βάσεις δεδομένων ουσιαστικά επιδιώκεται η ενοποίηση βάσεων ώστε να εξασφαλίζεται ενιαία αναζήτηση και ενιαία ευρετήρια αντί για την κατάτμησή τους. Σήμερα τα ενιαία ευρετήρια προτιμώνται έναντι των διάσπαρτων μικρότερων και εξειδικευμένων ευρετηρίων. Η τεχνολογική υποδομή επιτρέπει ταυτόχρονα τη συνύπαρξη πολλαπλών ευρετηρίων και τη διάσπασή τους ανάλογα με τις ανάγκες. Κατά συνέπεια, η απευθείας διάσπασή τους σε πολλά μικρά και εξειδικευμένα όχι μόνο δεν είναι απαραίτητη αλλά αντίθετα καταστρέφει τη δυνατότητα ενιαίας αναζήτησης όταν αυτό είναι αναγκαίο. Για παράδειγμα, η δυνατότητα αναζήτησης ταυτόχρονα σε όλα τα ευρετήρια μιας βάσης επιτρέπει την ανάκτηση πληροφοριών από τα ευρετήρια πχ συγγραφέων, θεμάτων, τίτλων, κλπ. Ταυτόχρονα η επιμέρους αναζήτηση σε κάθε ευρετήριο από τα προαναφερόμενα χωριστά είναι επίσης εφικτή. Αν τα ευρετήρια οργανωθούν σε χωριστές βάσεις εξακολουθούν να είναι προσβάσιμα χωριστά αλλά όχι πλέον ως ενιαίο σύνολο. 
Ευρετήρια που τείνουν να ξεχωρίζονται και να αποτελούν χωριστές ενότητες είναι ευρετήρια που δημιουργούνται για να διευκολύνουν συγκεκριμένες αναζητήσεις και ανακτήσεις και συνήθως χαρακτηρίζονται από την επικέντρωσή τους σε συγκεκριμένα θέματα ή μορφές. Ή απευθύνονται για μοναδικές χρήσεις, πχ ευρετήρια ISBN, ή αριθμών ευρεσιτεχνιών, κλπ.

Β. Στοιχεία που αφορούν τη δόμηση
· Γλώσσα. Πρόκειται για την ουσιαστική απόφαση γλώσσας του ευρετηρίου. Την εξέταση του ενδεχόμενο ενός δίγλωσσου ή πολύγλωσσου ευρετηρίου καθώς και την καθιέρωση των στοιχείων που θα παρουσιάζουν δίγλωσση ή πολύγλωσση μορφή.

· Κώδικες και σύμβολα. Πρόκειται ουσιαστικά για την επιλογή των διαφόρων συμβόλων και κωδίκων που θα χρησιμοποιηθούν στο ευρετήριο (πχ μουσικής, χημείας, μαθηματικών ή στοιχεία από άλλα αλφάβητα, πολυτονικά συστήματα, κλπ)
· Μέσα δημοσίευσης. Πρόκειται για την επιλογή μέσου δημοσίευσης και χρήσης του ευρετηρίου. Ουσιαστικά, αυτή τη στιγμή οι επιλογές είναι μεταξύ ηλεκτρονικής και έντυπης μορφής, με την πρώτη να είναι κυρίαρχη και τη δεύτερη να περιορίζεται πλέον στα ευρετήρια βιβλίων. Στην τελευταία αυτή περίπτωση τα ευρετήρια αποτελούν μέρος ενός ευρύτερου εντύπου –εφόσον βέβαια πρόκειται για έντυπο βιβλίο. Η καθοριστική επιλογή της ηλεκτρονικής μορφής προκύπτει κυρίως ως αποτέλεσμα της ευκολίας χρήσης και ανάκτησης των μεταδεδομένων από τα ηλεκτρονικά ευρετήρια σε σχέση με τα έντυπα.
· Μεγέθη ευρετηρίων. Τα μεγέθη των ευρετηρίων σήμερα δεν έχουν περιορισμούς καθώς η ηλεκτρονική μορφή τους έδωσε τη δυνατότητα απελευθέρωσης από κάθε περιορισμό μεγέθους, που παλαιότερα στην έντυπη μορφή τους δέσμευαν ουσιαστικά την παραγωγή τους και αποτελούσε καίριο σημείο προβληματισμού. Στην έντυπη παραγωγή τους το μέγεθός τους επηρέαζε μια σειρά από στοιχεία, όπως την περιοδικότητα της έκδοσής τους, τη μορφή, την ποιότητα του χαρτιού, τη χρήση κωδικών και συμβόλων κλπ.

· Λογισμικό. Ανάλογο με το προηγούμενο στοιχείο αποτελεί και η επιλογή του λογισμικού που θα στηρίξει τη δημιουργία του ευρετηρίου. Ειδικά για τα δομημένα ευρετήρια που απαιτούν ιεραρχικούς συσχετισμούς, το λογισμικό αποτελεί καθοριστικό παράγοντα τόσο για τη διαχείρισή τους όσο και για τη χρήση τους.

· Παρουσίαση των λημμάτων. Η παρουσίαση των λημμάτων των ευρετηρίων είναι συνάρτηση της δομής του ευρετηρίου που αποτυπώνεται στη μορφή των λημμάτων του και στο σχεδιασμό που δίνουν οι ευρετηριαστές για την παρουσίαση των λημμάτων. Η παρουσίαση των λημμάτων μπορεί να έχει συνοπτική και πλήρη μορφή, να διαφέρει στην πλοήγηση και την ανάκτηση ή να παρουσιάζει διαφορετική διάταξη ανάλογα με τα στοιχεία ανάκτησης. Η χρήση γραφικών και πινάκων στην παρουσίαση των ευρετηρίων είναι αντικείμενο ερευνών και παίζει καθοριστικό ρόλο στη λειτουργικότητα των ευρετηρίων. 
2.5. Τα είδη των ευρετηρίων
Οι τύποι των ευρετηρίων καθορίζονται από τον τρόπο παρουσίασης των θεμάτων που υποδηλώνουν και το συσχετισμό των όρων μεταξύ τους και συνεπώς τη δόμηση του ευρετηρίου. 
2.5.1. Σύνταξη των θεμάτων και σχέσεις μεταξύ τους
Σε κάθε ευρετήριο υπάρχουν τουλάχιστον δύο βασικά στοιχεία: α) το σημείο πρόσβασης (πχ ένα θέμα, όνομα, τίτλος, κλπ) και β) το σημείο που υποδεικνύει την παρουσία του τεκμηρίου (προσδιοριστής τοποθεσίας). Για παράδειγμα στο ευρετήριο ενός βιβλίου θα έχουμε:

Θέματα



Σελίδες

Οικονομία



155, 223, 250





        Οικονομία – βιβλιογραφία

313




       Οικονομία – πίνακες


128, 233, 270

Υπάρχει βέβαια η δυνατότητα διαφορετικής παρουσίασης των θεμάτων με τρόπο ώστε να παρουσιάζουν τους συσχετισμούς μεταξύ τους. Έτσι το παραπάνω παράδειγμα μπορεί να διαμορφωθεί:

Θέματα



Σελίδες

Οικονομία



155, 223, 250





        βιβλιογραφία


313




                πίνακες


128, 233, 270

Ανάλογα με την παρουσίαση των θεμάτων και τη σχέση που αυτή υποδηλώνει διαμορφώνονται και οι διαφορετικοί τύπου ευρετηρίων που ακολουθούν αναλυτικά.

2.5. 2. Ευρετήρια  με χρήση φυσικής γλώσσας

· Περιστροφικά ευρετήρια τίτλων. Τα ευρετήρια αυτά στηρίζονται στη βασική αρχή ότι ο τίτλος ενός τεκμηρίου αντικατοπτρίζει και το περιεχόμενο του. Κατά συνέπεια ο τίτλος μπορεί να αποδώσει τις πληροφορίες, τις οποίες περιλαμβάνει ένα τεκμήριο. Η σύνθεση του ευρετηρίου γίνεται με τη χρήση των "πληροφοριακών" λέξεων του τίτλου, οι οποίες παρατίθενται σε περιστροφική μορφή. Τα πιο γνωστά ευρετήρια αυτού του είδους είναι το ΚWIC Index (Key Word in Context) και το KWOC Index (Key Word Out of Context). Τα ευρετήρια αυτά είναι δύσκολα στη χρήση τους και δεν παρέχουν πλήρη πληροφόρηση. Το πρόβλημα αυτό προκύπτει επειδή οι λέξεις  του τίτλου είτε είναι περιορισμένες, είτε δεν αντικατοπτρίζουν το περιεχόμενο του τεκμηρίου. Συμβαίνει δηλαδή ο τίτλος να είναι τελείως παραπλανητικός και να μην έχει σχέση με το νοηματικό περιεχόμενο του τεκμηρίου. Επιπλέον το λεξιλόγιο του ευρετηρίου αυτού δεν είναι ελεγχόμενο ούτε έχει δημιουργηθεί μέσα από μια κριτική διαδικασία ευρετηρίασης ώστε να είναι αποτέλεσμα γνώσης κα. λογικών συνειρμών Αντίθετα η μηχανική παραγωγή του περιορίζει τους λογικούς συνειρμούς με αποτέλεσμα να οδηγεί σε διαφορετικά τεκμήρια από το ζητούμενο. Τα περιστροφικά ευρετήρια τίτλων αποτελούν περιστροφικές αναγραφές λέξεων κα. έχουν το μειονέκτημα της διάσπασης συνώνυμων όρων, την άλογη παράθεση των θεμάτων και τον περιορισμό της απόδοσης του νοήματος στο πλαίσιο που ορίζει ο τίτλος. Τα περιστροφικά ευρετήρια τίτλων έχουν το πλεονέκτημα να είναι, απλά ως προς την παραγωγή τους και οικονομικά επειδή μπορούν να δημιουργηθούν αποκλειστικά από ηλεκτρονικούς υπολογιστές. Το παράδειγμα που ακολουθεί παρουσιάζει τον τρόπο λειτουργίας ενός περιστροφικού ευρετηρίου τίτλου. Οι τίτλοι των άρθρων:
Οι ασθένειες των ζώων
Τα ζώα και το περιβάλλον τους
Άγρια ζώα και χλωρίδα
Στο KWIC Index θα διαμορφωνόταν ως εξής:




Άγρια


ζώα και χλωρίδα

Οι


Ασθένειες

των ζώων

Τα


Ζώα 


και το περιβάλλον τους

Οι ασθένειες των
ζώων
Τα ζώα και το
περιβάλλον 

τους

Άγρια ζώα και 
χλωρίδα
Το ευρετήριο  KWOC ανασύρει τις λέξεις κλειδιά που περιλαμβάνει ο τίτλος και τις παραθέτει, αλφαβητικά δίπλα στον τίτλο. Έτσι το προηγούμενο παράδειγμα θα διαβαζόταν ως εξής:

	Αγρια
	Τα άγρια ζώα και η χλωρίδα

	Ασθένειες
	Οι ασθένειες των ζώων

	Ζώα
	Τα άγρια ζώα και η χλωρίδα

	Ζώα
	Οι ασθένειες των ζώων

	Ζώα
	Τα ζώα και το περιβάλλον τους

	Περιβάλλον
	Τα ζώα και το περιβάλλον τους

	Χλωρίδα
	Τα άγρια ζώα και η χλωρίδα


Σημειώνουμε ότι τα αλφαβητικά ευρετήρια λέξεων τίτλου δημιουργούν καταλόγους λέξεων που εξαιρούνται από την ευρετηρίαση, όπως άρθρα, συνδέσμους, προθέσεις, κλπ.
2.5.3. Ευρετήρια θεματικών επικεφαλίδων. Πρόκειται για ευρετήρια που χρησιμοποιούν λίστες θεματικών επικεφαλίδων. Οι λίστες αυτές περιλαμβάνουν θεματικές επικεφαλίδες που έχουν προσυνδυαστεί ή που συνδυάζονται κατά τη διαδικασία σύνθεσης του ευρετηρίου. Ο συνδυασμός των επικεφαλίδων γίνεται με τρεις τρόπους:

a. Σύνδεση των επικεφαλίδων με παύλες 

a. πχ Βιβλιοθήκες – αρχιτεκτονική - Ελλάδα

b. Διευκρίνιση των επικεφαλίδων με λέξεις σε παρενθέσεις

a. Πχ Βιοχημεία – σπουδή και διδασκαλία (ανώτατη)

c. Δημιουργία φράσεων

a. Πχ Βία στα σχολεία

Οι μέθοδοι αυτοί συχνά συνδυάζονται με στόχο την επίτευξη μιας πιο φυσικής γλώσσας απόδοσης των εννοιών.
2.5.4. Αντιμεταθετικά ευρετήρια (permuted indexes). Τα ευρετήρια αυτά παρουσιάζουν κάθε δυνατό συνδυασμό θεμάτων και περιγραφέων
. Οι όροι εξάγονται αυτόματα από τα τεκμήρια μέσω υπολογιστών και οι συνδυασμοί γίνονται με τη χρήση αλγορίθμων. Πχ

Τεκμήριο 1 Asimov I. (1992) , Το χρονικό των επιστημονικών ανακαλύψεων, μετ. Γ. Μπαρουξής-Νικ. Σταματάκης, Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Κρήτης, Ηράκλειο
Τεκμήριο 2 Cardwell D. (2004) , Ιστορία της Τεχνολογίας, μετ. Δ. Κατσερής, Μεταίχμιο, Αθήνα, 
Στο Αντιμεταθετικό ευρετήριο η διαμόρφωση είναι:
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2.5.5. Συνεχόμενα ευρετήρια (string indexes). Τα συνεχόμενα ευρετήρια παράγονται συνήθως από ηλεκτρονικούς υπολογιστές. Η βασική τους ιδέα συνίσταται στην παρουσίαση εναλλασσόμενων θεματικών όρων που αντλούνται από έναν προκατασκευασμένο κατάλογο θεμάτων. Τα θέματα του καταλόγου διασφαλίζουν τη "συνοχή" του ευρετηρίου. Σκοπό έχουν να δώσουν στο χρήστη πρόσβαση σε όλους τους θεματικούς όρους παρουσιάζοντας τους σε μια λογική σειρά.
Παράδειγμα:
ΕΛΛΑΔΑ
Τηλεόραση. Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές. Γραφικά. ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ. Ελλάδα.
Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές. Γραφικά. ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΙ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΕΣ. Τηλεόραση. Ελλάδα
Γραφικά. ΓΡΑΦΙΚΑ. Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές.
Τηλεόραση. Ελλάδα.
Τα συνεχόμενα ευρετήρια έχουν δύο χαρακτηριστικά: α. κάθε θεματικός όρος ή επικεφαλίδα συνδέεται με τα λήμματα στα οποία περιλαμβάνεται και β. η παραγωγή των θεματικών όρων/ επικεφαλίδων γίνεται με τη βοήθεια υπολογιστή, ο οποίος ακολουθεί συγκεκριμένες παραμέτρους ως προς την επιλογή τους. Οι παράμετροι αυτοί δημιουργούνται από προσυνδυασμένα καθιερωμένα αρχεία, από αρχεία περιορισμού ή αποκλεισμού λέξεων και τέλος από αρχεία που δημιουργεί το ίδιο το λογισμικό ευρετηρίασης (string indexing generator). Τα αυτοματοποιημένα προγράμματα παραγωγής συνεχόμενων ευρετηρίων περιλαμβάνουν από απλές παραθέσεις λέξεων σε περιστροφική σειρά, μέχρι σύνθετα δομημένα συστήματα. Στην τελευταία περίπτωση ο ρόλος του ευρετηριαστή συνίσταται στη λήψη απόφασης εάν θα συμπεριληφθεί ή όχι ένας όρος, ενώ η περιστροφική διαχείριση των λέξεων γίνεται από τον υπολογιστή. Ένα από τα γνωστότερα αυτοματοποιημένα συστήματα διαχείρισης και παραγωγής συνεχόμενων ευρετηρίων είναι το PRECIS (Preserved Context Index ). Στηρίζεται στη διαχείριση των θεματικών όρων από υπολογιστή. Οι όροι αυτοί προέρχονται από το θεματικό ευρετήριο του καταλόγου της Βρετανικής Βιβλιοθήκης (British Library). Το σύστημα αναπτύχθηκε ως παράγωγο του θεματικού καταλόγου και οι πρώτες εφαρμογές του στηρίχθηκαν στα λήμματα του και στη χρήση του UK MARC. Το PRECIS εφαρμόστηκε με επιτυχία και σε άλλους καταλόγους με κωδικούς ΜΑRC (Unimarc και Marc 21).   
2.5.6. Σχεσιακά ευρετήρια (faceted indexes) Τα σχεσιακά ή αναλυτικοσυνθετικά ευρετήρια ή ευρετήρια πολλαπλών απόψεων είναι "ευρετήρια στηριγμένα σε απόψεις ή αναλύσεις, οι οποίες όταν προσδιοριστούν αποτελούν ένα θέμα. Δημιουργούνται από ένα ή περισσότερα θέματα και δημιουργούν σύνθετες έννοιες, η κάθε μία των οποίων όμως είναι προσβάσιμη τόσο ως σύνθετη όσο και ως μεμονωμένη
". Η ανάλυση των διαφόρων εννοιών ή απόψεων ενός θέματος αποτελεί μια αυστηρά ελεγχόμενη διαδικασία σύμφωνα με την οποία απλές έννοιες οργανώνονται σε προσδιορισμένες κατηγορίες που προκύπτουν από το συνδυασμό ταξινομικών κατηγοριών των βασικών εννοιών με τη χρήση συστημάτων όπως το DDC, κλπ.  Η διαδικασία του προσδιορισμού μιας έννοιας εμπεριέχει την πιθανότητα διαφορετικών ερμηνειών. Ένα ευρετήριο αυτού του είδους αποβλέπει στον προσδιορισμό όλων των πιθανών ερμηνειών ή απόψεων ενός θέματος και κατόπιν στη σύνθεση τους κατά τέτοιο τρόπο ώστε να αποδίδεται καλύτερα το νόημα. Το παρακάτω παράδειγμα προβάλλει τη λειτουργία ενός αναλυτικοσυνθετικού ευρετηρίου. Έστω ότι το τεκμήριο περιλαμβάνει τις έννοιες "ιστορία της ελληνικής τυπογραφίας". Προκειμένου να τοποθετηθεί ταξινομικά θα χρησιμοποιούσαμε το γενικό όρο "ΤΥΠΟΓΡΑΦΙΑ". Ωστόσο σε ένα αναλυτικοσυνθετικό ευρετήριο οι έννοιες αναλύονται και προσδιορίζονται ως εξής:
ΙΣΤΟΡΙΑ
ΤΥΠΟΓΡΑΦΙΑ
ΕΛΛΑΔΑ
Η θεματολογία μας διευκολύνει προκειμένου να δημιουργήσουμε μια σειρά θεμάτων που θα καλύψουν αντίστοιχες έννοιες στο ευρετήριο 

όπως:
ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΤΥΠΟΓΡΑΦΙΑΣ
ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΤΥΠΟΓΡΑΦΙΑΣ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΥΠΟΓΡΑΦΙΑ
ΤΥΠΟΓΡΑΦΙΑ
Με τον τρόπο αυτό το ευρετήριο αποκτά μεγαλύτερη ευελιξία και αποδίδει τόσο τις απλές όσο και τις σύνθετες έννοιες με μεγαλύτερη ακρίβεια. Ταυτόχρονα επιτυγχάνεται πληρέστερη εννοιολογική προσέγγιση.
2.5.7. Αλυσιδωτά ευρετήρια (chain indexes). Τα αλυσιδωτά ευρετήρια στηρίζονται στη βασική αρχή των θεμάτων και των σχετικών όρων τους μέσα σε ένα ταξινομικό σύστημα. Ακολουθεί σε μεγάλο βαθμό τα συνεχόμενα ευρετήρια και συνδυάζει τη χρήση των ταξινομικών κατηγοριών από τα σχεσιακά ευρετήρια. Τα ευρετήρια αυτά περιλαμβάνουν για κάθε λήμμα το θέμα και τους ιεραρχικούς συσχετισμούς του κάθε θέματος.  Τα αλυσιδωτά ευρετήρια στηρίζονται στην αρχή ότι κάθε έννοια μπορεί να συνδεθεί με μια σχετική έννοια μέσα σε ένα ιεραρχικό σύστημα. Το ιεραρχικό αυτό σύστημα θεμελιώνεται στην αρχή της κατεύθυνσης από το γενικό στο ειδικό. Το παρακάτω παράδειγμα προβάλει τη σύνθεση και τη λειτουργία των συνδεδεμένων ευρετηρίων. Οι έννοιες προέκυψαν από τη διαδικασία ευρετηρίασης ενός τεκμηρίου.
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